

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年3月

20

星期三

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14379期



许昕指导小学生打球。本报记者 魏征摄

融大局 谋创新 强信心

扎实推进《体育强国建设纲要》目标任务落实

本报讯 3月19日，国家体育总局党组召开第四次贯彻落实《体育强国建设纲要》工作推进专题会议，听取总局青少年体育司、人事司、对外联络司、科教司落实有关目标任务情况汇报。总局党组书记、局长高志丹主持会议，总局党组副书记、副局长王瑞连，总局党组成员、副局长刘国永、周进强参加会议并发言，机关各部门负责同志列席会议。

会议一致认为，体育战线着眼目标、直面问题，提出解决方法和路径，明确时间表、路线图，吹响了加快建设体育强国的冲锋号。聚焦2035年建成体育强国的目标，要不断深化体教融合，促进青少年身心健康。要优化竞技体育后备人才培养体系，推动传统体校转型发展，加强基层教练员队伍培养。要持之以恒抓制度建设、协会改革、干部队伍建设、人才队伍建设，让体育成为吸引高水平人才的行业。要对标世界体育强国，提升中国体育综合实力

和国际影响力，加强国际话语权和国际传播能力，服务好中国特色大国外交。要坚决推进反兴奋剂斗争，不断塑造体育发展新动能，实现高水平体育科技自立自强。

会议指出，贯彻落实《体育强国建设纲要》，要进一步提高政治站位，把体育强国建设融入国家“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，更好发挥体育在促进国民经济和社会发展中的独特作用，更好满足全面建设社会主义现代化国家需要。要深入学习贯彻习近平总书记关于体育的重要论述和重要指示批示精神，推动《体育强国建设纲要》的各项任务落地落实。要加大体育改革和统筹力度，做好体育强国的谋划者和推动者，坚持大开放、大协作、大整合的发展思路，促进体育强国建设工作提质增效。

会议强调，要立足于新时代背景、新发展阶段，站在中华民族伟大复兴的战略高度和全面实现中国式现代

化的伟大进程中，科学规划，总体布局，发展体育新质生产力，满足人民群众对体育事业的新期盼，推动体育事业实现跨越式发展。要立足于体育总局职责，坚持全局性谋划体育，推动重点领域改革，做好中国体育大文章。要立足于已经取得的成绩，在继承中创新，在创新发展中，充分发挥体育的多元功能和价值，推动各项工作系统性发展，不断激发体育强国建设新动能。要立足于坚持和加强党对体育事业的全面领导，实现体育治理体系和治理能力现代化，实现全面从严治党和依法治体有机统一。

目前，贯彻落实《体育强国建设纲要》首轮工作推进会已全部完成。下一步，总局将紧紧围绕《体育强国建设纲要》中的五大战略任务和九项重大工程，再研究、再部署，确保体育强国建设目标如期完成。

(王子纯)

本报记者 林剑

3月19日，“中华体育精神大讲堂”校园宣讲和“冠军体育课”运动员进校园活动走进北京市东城区史家小学分校。乒乓球世界冠军许昕、陈幸同与约1700名在校学生分享各自成长的励志故事，生动阐释中华体育精神的深刻内涵，一起切磋球技，为孩子们带来一堂“精神”和“体魄”双育的体育课。

作为国家体育总局体教融合传播项目重要组成部分，首场“中华体育精神大讲堂”校园宣讲，“冠军体育课”运动员进校园活动由国家体育总局宣传司、北京市东城区人民政府主办，中国体育报业总社有限公司、北京市东城区教育委员会、北京市东城区体育局承办，北京市东城区史家小学分校、中国体育报、新体育网协办。

国家体育总局宣传司司长高超在活动致辞中表示，中国体育健儿是中华体育精神的一个缩影，更是一种代表。他们用优异的运动成绩和良好的精神风貌生动诠释着中华体育精神，不断激发海内外中华儿女的爱国热情和奋斗激情。希望通过积极推动体教融合进校园活动开展，带动青少年热爱和参与体育运动、感悟和培育体育精神、关注和支持体育事业。

北京市东城区体育局党组书记、局长段勇表示，体育是一种精神，承载着国家强盛、民族振兴的梦想。冠军背后的故事让孩子们感受到顽强拼搏、永不服输的精神，并转化为大家参与体育锻炼的动力。

在“中华体育精神大讲堂”校园宣讲活动中，许昕分享了自己从学习打球到成为奥运冠军的成长经历，并鼓励学生们不要惧怕失败，要把挫折当成一次成长的机会。“学会‘持续小赢’，通过不断设立并实现小的目标，保持对生活的积极性和满足感，从而实现更大的梦想。”许昕说。

陈幸同在宣讲中分享了自己对中华体育精神的理解。“平时既要刻苦训练，又要科学训练，与队友们团结协作、顽强拼搏，在国际比赛中为国争光。”她说，“作为国家队运动员，我希望通过参与这样的活动，让中华体育精神广泛传播，带动青少年热爱体育、用体育精神战胜困难。”

活动中的“冠军体育课”环节，许昕和陈幸同带领现场来自史家小学分校乒乓球队的20名学生进行热身，示范乒乓球运动技巧，并带来一场冠军与小学生的精彩对决。“我从孩子们眼神中，看到了对乒乓球的喜爱，希望他们能坚持所爱，茁壮成长。”许昕说。陈幸同也在接受采访时表示，希望孩子们勇于尝试，找到属于自己的爱好。

“今天参与活动的同学们，不但会被世界冠军精湛的技艺、硬朗的外表所吸引，更会被冠军们不怕挫折的品质、顽强拼搏的精神、强烈的爱国主义的情怀所折服。”北京市东城区史家小学分校党总支书记、校长刘力军在活动中说。

当天，史家小学分校的学生们还表演了特色的“乒乓球”啦啦操。学生们纷纷表示，与“特派体育老师”零距离接触，激发了运动热情，在冠军的拼搏故事中了解“中华体育精神”的内涵之后，“好像变得更强大了一些”。

国际乒联公布最新世界排名

王楚钦登顶三项世界第一

本报讯 3月19日，国际乒联公布了2024年第12周世界排名，国乒此次变化最大的是男单、男双、混双三项世界第一。王楚钦重返男单世界第一、王曼昱升至女单世界第一，由此王楚钦也在男单、男双、混双三项登顶世界第一。

随着WTT新加坡大满贯赛的结束，世界排名也随之发生变化，在比赛中身兼男单、男双、混双的王楚钦，在比赛中强势发挥，包揽男单、混双冠军，如愿完成自己的目标，获得单打冠军和2000积分，以8020的总积分重返世界第一。正如王楚钦所说：“大满贯赛是最高分的赛事，赛前给自己一定压力，也制定了目标，所以比赛中打得非常释放、非常专注，而且在纠缠过程中也体会到了痛苦和开心的瞬间，这次大满贯赛的经历是过去任何比赛都不能取代的。”

而在WTT新加坡大满贯赛被意外爆冷的樊振东位列男单第

二位，梁靖崑、马龙分列第三至第四位，林高远位列第七。闯入WTT新加坡大满贯赛男单四强的法国选手费利克斯·勒布伦、中国台北选手林昀儒分列第五、第六位，他们的积分均突破3000大关。

女单方面，国乒包揽前五名。孙颖莎继续稳坐世界第一的宝座，王曼昱在WTT新加坡大满贯赛夺得女单冠军，这也是她职业生涯第一次拿到WTT大满贯赛单打冠军，世界排名上升至第二位，王艺迪、陈梦、陈幸同分列第三至第五名。

男双方面，樊振东/王楚钦继续排名首位，林高远/林诗栋第三，获得新加坡大满贯冠军的马龙/林高远位次提升71位，来到世界第五。女双方面，韩国组合田志希/申裕斌排名榜首，陈梦/王曼昱紧随其后。混双方面，王楚钦/孙颖莎继续稳居榜首，林诗栋/蒯曼位列第四，梁靖崑/钱天一排名第十位。(弓学文)

球市回暖 信心回升

改革持续推进 中超开局良好

本报记者 马艺欧

“从三千人到三万人，我们用了六年时间。”2024赛季中超联赛第二轮浙江队主场战平上海海港队，本场观赛人数达到32087人，创造浙江队中超历史最高上座数，更远超去年球队平均8053人的观赛人数。谈起这一变化，浙江职业足球俱乐部总经理焦凤波的言语中展露出一份自豪与喜悦。

其实不止浙江队，联赛整体风貌的改变在前两轮非常明显。近来中国足协持续推进足球领域改革，坚决依法依规改进、提升行业治理方式和治理水平的一系列举措，在联赛层面上比较快地产生了积极的“化学反应”。伴随着球市回暖，更可贵的是行业信心的回升。

球市回暖 球队球迷重拾信心

“这样的场面也让我内心深处多了一些期待，期待我们成绩会越来越好，期待我们主场观赛球迷越来越多，争取把主场真真正正填满。”焦凤波说。

杭州市民姚先生是浙江队的铁杆球迷。“周末来黄龙看球，已经成为习惯，黄龙承载了我们球迷太多的回忆和感情。”浙江队重回黄龙体育场，主场的新变化让他印象深刻。“对于浙江队球迷来说，黄龙主场焕然一新，俱乐部主题的氛围布置、酷炫的开场灯光秀、外场的球员互动、周边售卖，甚至是专业的现场DJ都让我们有一种置身‘五大联赛’的恍惚感，比赛日也由单纯看比赛变成了球迷的嘉年华。再加上球队近几年成绩不错，就吸引了越来越多的人来到现场为浙江队加油。”

同样是在中超联赛第二轮，两支中超老牌劲旅山东泰山和北京国安的相遇唤醒了众多球迷的青春记忆。这场比赛的现场观众人数达到48397人，已经超过了2023赛季山东泰山队上座数最高的第19轮对阵北京国安时的人数。居住在济南的《足球报》记者陈永介绍，近来山东泰山足球俱乐部的球市和过往相比，呈现出爆发式的增长态势，是往年的两到三倍。“关键是这场比赛还是在两场亚冠比赛之间进行，而且亚冠主场比赛上座人数也是类似的数字。今年中超的一个最大亮点是在第一轮和第二轮球市都保持了非常好的稳定性，这进一步说明球市的整体情况非常好。”

2024赛季中超联赛首轮比赛总上座174848人次，场均21856人次。第二轮达到185107人次，场均23138人次。考虑到联赛开始时间较早，很多城市气温偏低，各队竞争也将随着联赛进一步展开而变得更加激烈，未来这一数字有望继续提升。

精准补时 赛事更加完整精彩

联赛的整体竞赛风貌，无疑是球市竞争力的核心。如果净比赛时间偏低，不仅不利于球员、球队竞技能力的提升，也会降低联赛对球迷的吸引力。

本赛季中超联赛有力推进精准补时。中国足协裁判委员会对主裁判计算每半场补时的要求是精确到秒，对受伤球员治疗、换人、点球/红牌、庆祝进球、VAR介入等事件均要严格计时。

统计数据显示，本赛季中超首轮场均净比赛时间高达55分20秒，比2023赛季场均净比赛时间50分51秒提升了4分29秒，第一、二轮净比赛时间均达54分51秒，比去年提升了4分钟。综合计算本赛季中超前两轮净比赛时间提升幅度约为7.87%。无论是世界杯、“五大联赛”，球迷对于“超长补时”都不陌生。今年中超联赛的这一举措，也是与世界接轨。

此外，本赛季联赛首轮场均总跑动距离为117973.92米，大幅超越2023赛季的106531.93米。高强度跑动距离达到9464.45米，也大幅高于2023赛季的7761.81米。这些都说明中超各队更加专注于比赛本身。比赛质量和强度明显提升，比赛更加精彩激烈，从而对球市的回暖提供有力支撑，形成球市与竞赛的良性互动。

在中超前两轮比赛中，武汉三镇队张晓彬的跑动数据比较亮眼，第一轮12776.17米位列中超第五，第二轮12699.08米为中超第四。对于出色的个人数据，张晓彬表示，这首先与球员场上位置和球队打法有关。中超联赛整体跑动数据提升，则反映了比赛的对抗激烈程度和积极性，表明联赛在朝着好的方向发展。他还表示：“精确补时”在高水平比赛已经普遍应用，中超联赛引入是好事，这会让比赛更完整、更精彩。”

正风肃纪 重塑联赛公信力

联赛竞赛风貌的改变不仅体现在净比赛时间、跑动距离等技术指标上，还体现在各参赛主体更加积极主动地依规投入赛事的行为和精神风貌上。恶意拖延时间、替

补席乱象等行为在减少，各方的自律性在明显提升。

以进一步加强裁判管理体制机制建设为突破口，本赛季中国足协着力重塑联赛的公信力。新赛季开始前的媒体通气会上，中国足协相关负责人表示，裁判工作事关中国足球的公信力，将把加强裁判工作，作为打击假赌黑、重塑公信力的一个突破口，还中国足球一片晴朗的天空。

本赛季中国足协进一步优化职业联赛裁判选派流程，严格执行裁判升降级制度，建立裁判黑名单制度，设立举报平台。允许俱乐部申诉，争议判罚的评议结果向社会公开。中超联赛开幕当天，中国足协正式发布《关于加强和改进足球裁判公正执裁的若干措施》。

前两轮比赛结束后，中国足协召开2024赛季第一次裁判评议会议。中国足协裁判委员会评议组以视频会议形式，邀请体育总局及中国足协纪检部门干部、权威媒体代表列席旁听会议，对前两轮比赛中的3个争议判罚进行评议，并在官网公布评议结果。这样的评议方式不仅会倒逼裁判进一步提升综合执裁能力，擦亮执裁“利剑”，从长期来看还有利于推动形成更加精彩激烈的比赛竞争环境和风清气正的行业环境。

国际足联讲师刘劲松表示，职业足球联赛作为足球和职业体育的一部分，其建设的核心和当前最重要的工作是诚信，全世界各国家和地区都是如此。“联赛公信力有了，俱乐部建设、竞技、市场、媒体、上座率等方面的提升，就有了坚实基础。”

依法依规深入推进足球领域改革，重塑联赛公信力，专业的人自然就更乐于聚焦专业的事，球员和教练更专注于技战术能力的提升，管理人员更专注于俱乐部的经营。刘劲松表示，只要沿着这个方向，坚定不移地持续向前推进，坚信中国足球和中国的职业足球会越来越好。

成都蓉城队球迷为主队加油。

新华社记者 沈伯韩摄